

应对单边主义行为 敦促尊重欧洲利益

欧盟各国捍卫欧企在伊权益

本报驻巴黎记者 李鸿涛

一线观察

“

随着特朗普宣布将对伊朗实施“最高等级”经济制裁，英、法、德等与伊朗合作密切的欧洲国家可能遭受重大冲击。欧洲及欧盟领导人迅速作出反应，呼吁各国行动起来，共同应对美方单边主义行为，并一致表示将维持现有“伊核协议”框架，敦促美不要妨碍其他各方全面履行协议。

“最高等级”经济制裁的推出，势必将对欧洲在伊利益造成冲击，欧洲国家不应接受美国“全球经济宪兵”的角色，更不应为其单边主义行为买单。
在特朗普宣布退出“伊核协议”后，欧洲及欧盟领导人迅速作出反应，呼吁各国行动起来，共同应对美方单边主义行为，并一致表示将维持现有“伊核协议”框架，敦促美不要妨碍其他各方全面履行协议。欧盟外交事务代表莫盖里尼表示：“欧盟将保护自己的经济利益，已经着手制定相关程序，以便欧盟企业和银行免受对伊朗新制裁的不利影响。”法国总统马克龙在5月10日访德期间表示：“美国是欧洲国家的盟友，但欧盟有自己要遵守的规则。”法国经济部长勒

梅尔也于5月11日在接受媒体采访时表示：“现在是欧盟国家付诸行动、保护欧盟经济利益和经济主权的时候了。欧盟国家需要共同协调，向美方施压，促其在对伊朗开启新一轮制裁后，给予欧洲企业必要的豁免权与延期，并继续与伊朗开展商贸交往。法国也将与欧盟其他国家就重启相关法规、寻找替代美元融资方案及设立监控外国投资欧盟办公室等持续磋商。”据了解，法国外交部已加紧开启相关斡旋进程，并争取在3个月到6个月内在美国重新恢复对伊朗全面经济制裁前，为欧盟企业争取豁免权。法、德、英三国外长也已计划举行峰会，并就相关议题展开磋商。
法国媒体预测，未来欧盟对此问题的相关磋商将从以下3个方面展开：一是利

用国际法理充分维护自身经济利益，即重启“围堵法”，确保欧盟企业不必服从于第三国法令，且所有外国法院相关的裁决都不能在欧盟境内实施。二是积极寻求替代美元融资方案，并充分论证通过欧洲投资银行与伊朗协调双边主权信用额度等。三是欧盟计划设立监控外国投资欧盟办公室，进一步监督外国投资欧盟企业，为未来的多边磋商增加谈判筹码与政策保障。

有法国国际问题专家指出，面对美方单方面退出“伊核协议”，欧洲各方正面临巨大压力。一方面，在欧盟安全议题上，欧盟需说服伊朗继续留在“伊核协议”中，并对此给予伊方“充分保证”；另一方面，欧盟需要加大与美方的相关协调，敦促美方充分考虑欧方在涉伊经济领域的核心诉求，避免美方新一轮制裁对在伊欧企造成冲击，并给予欧方“有保障的”豁免承诺。但是，该专家同时坦言，面对特朗普旗帜鲜明的“美国优先”战略与日趋明显的保护主义倾向，欧方即将面临新一轮艰巨的对美协调挑战，与此前欧美贸易磋商相比并不轻松，而这对于刚刚与特朗普就铝关税豁免协调未果的马克龙与默克尔而言，都将是棘手的问题。

2018世界制造业大会将办

促进中外企业现场对接

本报讯 记者沈则瑾报道：全球中小企业联盟上海代表处日前透露，该联盟与联合国工业发展组织、中国人民对外友好协会及安徽省人民政府联合举办的“2018世界制造业大会”将于5月25日至27日在安徽省合肥市举行。大会将邀请中、德、美、英、法、日、韩、印等国数十家世界500强企业及3000多家各国先进制造业企业负责人出席，中外企业将在合作对接会上实现精准对接。

据悉，为将世界制造业大会打造成先进制造业国际合作大平台，主办方将于2018年5月26日在合肥滨湖国际会展中心9号厅举行“2018世界制造业大会中外企业合作对接会”，届时将组织200余家海外机构(企业)和近2000家中国企业一对一现场对接，这将是本次大会的一大亮点。

中外企业合作对接会将以“一带一路”建设为重点，坚持“引进来”和“走出去”并重。目前，已有150多家境外企业报名参加对接会，这些企业分别来自于北美洲、欧洲、亚洲、南美洲、非洲、大洋洲等国家，所在行业涉及智能制造、汽车及零配件、机械装备制造、医疗器械、IT制造业、服务制造业以及全球制造业供应链等，其多样化的需求包括来华投资、技术转让、设备采购等。

保尔森基金会成立绿色金融中心

支持中国绿色金融市场发展

本报讯 记者李春霞报道：保尔森基金会日前宣布成立绿色金融中心，标志着基金会在推动中美两国可持续经济增长和生态环境保护的道路上又迈出了重要一步。绿色金融中心将致力于提供市场化解决方案，以支持中国绿色金融市场蓬勃发展。

发展绿色金融与保尔森基金会的使命高度契合。保尔森基金会主席亨利·保尔森表示，很高兴宣布成立保尔森基金会绿色金融中心，进一步助力中国实现低碳经济转型。同时，通过推行公开透明、基于市场机制的市场化解决方案，可以加强中美经贸关系。

据悉，绿色金融中心将以基金会目前的绿色金融项目为基础，进一步拓展工作。此前，保尔森基金会已与领先的国内外机构建立了合作伙伴关系，共同推动绿色融资主流化发展，探索新思路，开发新模式。此外，基金会绿色金融中心支持中国碳排放权交易市场的开放，在“一带一路”相关国家推动自愿、公平、透明的绿色金融标准，关注和鼓励金融科技在可持续发展中的应用。

中东民间交流合作取得新进展

达成多项合作意向

本报讯 记者张保报道：应柬埔寨公民社会联盟论坛(简称“联盟论坛”)邀请，中国国际交流促进会(简称“中促会”)协调20家中国社会组织日前赴柬埔寨，与当地民间组织交流对接，实地考察，与柬方达成多个项目合作意向并启动有关民生项目。

在调研和实地考察基础上，中国和平发展基金会、中国扶贫基金会等在柬的10家中国社会组织分别与柬联盟论坛、柬教育青年体育部签署11份合作协议或备忘录，涉及基础民生、医疗、教育、环保、儿童保护、志愿者交流等多个领域，协议金额超过650万元人民币，包括柬中“丝路之友”幸福泉、湄公河“太阳村”、湄公河“光明行”、“爱心包裹”、“照亮前程”等多个项目。

柬埔寨副首相宾成表示，中国社会组织赴柬开展民生项目既为改善柬人民生活作出重要贡献，又为推动柬中人民友好发挥了积极作用，相信两国民间组织合作将为柬中关系发展奠定更坚实的基础，期待更多民众从柬中友好中受益。

沙特举办中国龙狮武术巡回演出



艺术家用灵动的舞狮表演，向观众充分展示了中国传统武术文化的特有魅力。 宋博奇摄

本报利雅得电 记者宋博奇报道：应沙特文化总局邀请，广东省佛山市龙狮武术艺术代表团日前在沙特首都利雅得、东部城市达曼举行了系列巡回演出。

该艺术团在沙特最大的国家级剧院——法赫德国王文化中心演出时，沙特文化总局局长麦兹耶德、中国驻沙特大使李华新、多国驻沙特使节、在沙华人华侨和沙特民众共2000余人观看了本场演出。

演出共分“龙腾狮舞迎新春”“功夫武动中国风”“醒狮闹春南粤情”3个篇章，分别展现了舞龙、传统武术、醒狮等中国传统艺术，博得了观众阵阵喝彩。

本版编辑 徐 胥

河内首家小米官方授权店开业



本报河内电 记者崔玮祯报道：河内首家小米官方授权店日前在河内时代广场购物中心开业，吸引了来自越南各地近千名“米粉”排队体验。
据了解，新开张的店铺是越南境内第7家小米官方授权店，是河内首家。在店里消费者能够体验小米最新产品，并买到小米最新发布的系列智能手机，以及电动

滑板车、扫地机器人、空气净化器、床头灯等小米全系列生态链产品。

小米越南公司总经理杨建松介绍说，小米公司2017年正式进入越南市场，迅速得到了越南用户特别是年轻消费者的青睐。未来小米计划在官方授权店基础上吸引更多越南消费者使用其生态链产品。

河内地区“米粉”社区会长阿明说，因为价格亲民、设计新颖，越来越多的越南年轻人选择使用小米产品。阿明说，他家里有整套的小米产品，由他组织的小米社区也会定期交流使用心得。

图为消费者在体验小米产品。 本报记者 崔玮祯摄

理性看待新兴市场资金流动

蒋华栋

“

新兴经济体与发达经济体之间的增速差是决定流入新兴市场资金规模的关键变量，当前新兴市场的宏观态势是决定跨境资金流动的关键。国际货币基金组织和主要投行均预测认为，2018年新兴市场国家经济增速将进一步提升，不仅快于发达经济体，同时还将继续拉大与发达经济体的增速差。

在2017年美国大幅走弱之时，套利交易盛行，投资者以较低成本借入美元并投资于高息的新兴市场国家资产以获取息差收益。但是，在目前美国实际利率上升以及美元走强的情况下，较高的美元融资成本使得套利交易负反馈面临的压力日益升高，套利交易吸引力下降，资金撤出可能导致新兴市场资产价格大幅波动。
国际金融机构统计数据显示，4月16日至5月4日全球投资者从新兴市场债市撤出资金规模达到61亿美元。新兴市场股市流动同样受到冲击，但是回撤规模相对较小，只有31亿美元。
这一状况使人们不禁想到2015年和2016年新兴市场面临强势美元之后出现的大规模资本外流。然而，当前的新兴市场国家态势与此前有着根本性的差异，其经济基本面仍然稳健。
安本标准投资管理公司资深新兴市场分析师艾利克斯·沃尔夫日前表示，历史数

据显示，新兴经济体与发达经济体之间的增速差是决定流入新兴市场资金规模的关键变量，当前新兴市场的宏观态势是决定跨境资金流动的关键。国际货币基金组织和主要投行均预测认为，2018年新兴市场国家经济增速将进一步提升，不仅快于发达经济体，同时还将继续拉大与发达经济体的增速差。
从今年头4个月数据来看，新兴市场的总体增速要比去年四季度更稳，尤其是最大的新兴市场国家中国和印度经济增长动力明显。中国货币政策的定向宽松和房地产部门持续强势意味着2018年经济增速很有可能超出各方预期。印度经济总体健康度也在不断提升，经济加速增长也成为大概率事件。此外，虽然美元走强仍未见顶，但是投资者认为近期美元指数上升并非新一轮走强周期的起点。

基于上述原因，国际金融协会认为，不应过于悲观解读和预期2018年新兴市场的资金流入规模。
在5月份最新统计报告中，国际金融协会认为，2018年流入新兴市场的非居民债务投资资金将下降至2550亿美元，但主要是因为2017年流入新兴市场债市的资金已经达到了历史高位3150亿美元。虽然报告同时下调了流入新兴市场股票的资金规模，但强调这主要是因为沙特阿美公司IPO的押后。国际金融协会仍然对流入新兴市场的外国直接投资(FDI)和银行资金保持乐观态度。预计2018年，新兴经济体非居民FDI流入规模将维持在5250亿美元，为2015年以来的最高水平。
当前认为新兴市场面临困境仍为时过早。国际金融协会统计数据表明，在美元强势的2015年和2016年，新兴市场总体非居民资金流入规模仅为3900亿美元和7950亿美元，且跨境资金流动总体呈现净流出状态，规模分别为4310亿和2840亿美元。近期虽然美元强势，但是国际金融协会仍然预计2018年、2019年新兴市场非居民资金流入规模将分别达到1.21万亿美元和1.35万亿美元，均比2017年有所提升。同时，该机构还预计2018年和2019年新兴市场跨境资金仍然呈现净流入态势，流入规模分别在3460亿美元和3930亿美元，均高于2017年的2830亿美元。

短讯

埃中友好协会成立60周年

新华社开罗电 埃及—中国友好协会成立60周年招待会13日在埃及首都开罗举行。中国驻埃及大使宋爱国、埃中友协副会长艾哈迈德·瓦利、中国人民对外友好协会副会长林怡等数百名嘉宾出席了活动。

宋爱国在致辞中说，埃中友协自1958年成立以来，一直致力于推动两国人民在经济、文化、教育、体育和青年等事务上的交往与合作。国之交在于民相亲。近年来，在两国政府和民间友好团体的共同推动下，两国双边关系进入历史最好时期，中埃全面战略伙伴关系已迈上历史新台阶。

埃中友协副会长瓦利表示，自成立以来，埃中友协全力支持两国加强各领域合作，举办了研讨会、展览会、文化节等丰富多彩的活动，促进投资、旅游和经贸合作，并支持在埃及各大学推动汉语教学。

武大日本校友会探讨中日合作

本报东京电 记者苏海河报道：在武汉大学日本校友会成立一周年之际，100多位旅日校友日前在东京召开研讨会，探讨促进中日人才、技术交流合作。

会上，中诚信集团董事长毛振华专题介绍了中国经济形势和国际经济关系新动向，利泰集团有限公司董事长江黎明等企业家介绍了自己的创业经历、与日企经营合作或科技研发的成果。学长们还与年轻的留日学子交流经验心得，希冀后辈学好技术，立志报效祖国并做中日交流的新桥梁。

世经述评

自4月份以来，土耳其里拉、俄罗斯卢布、阿根廷比索和巴西雷亚尔接连抛售引发了市场对于国际资本撤出新兴市场的担忧和不安。然而，如果回顾和对比上一轮新兴市场国家波动，投资者不应过度看空本轮美元强势等因素带来的新兴市场资金流动。
目前，市场的共识之一是美元指数近期走强，导致了新兴市场货币抛售并冲击新兴市场资产。实际上，目前美元走强仅仅是恢复至年初水平，真正导致新兴市场波动的是美元走强背后因素以及对2017年全球投资模式的冲击。
今年1月份至4月份，美元指数长期低迷。直至4月份，美国10年期国债收益率突破3%心理节点，全球投资者开始对美元预期发生逆转。4月中下旬之后的一系列央行决议和货币政策前瞻显示，美国货币政策显著领先欧元区、英国和日本。本已在2017年大幅下降的美欧利差在2018年再次扩大，其中10年期美国国债与德国国债利差已经扩大至30年来的高位。这一节奏差异再次推升了市场美元的预期，也造成了美元流动性回流美国本土。
这一预期变化也开始影响全球投资模